@ _BQ'CU-I\ o«.;‘G) —) .BO\O C_'_’é:

WQ\Y”Q:\.\ o,«_;(ﬁ ) r7j O C:;_E
P B0 ap. Tyl oot (E
2¢ v~ 5““"( Be °> = [ ‘{If"éj‘"*vrw,\\
5) .80» % J“FCFBO/: W%C‘P'C_
ﬂjt‘( OL-'

ﬁju f/e{mz) oA [?e\b! o oo
Bmlf J,{}mu o) ;67¥ (%4) \?64(\/4.1)

oS
__ . Q& :
- L 2 (Dory d/mcé
L
& ov
. . é/\]O J{e.rd—ﬁse 3 dv\]
T’Jw oL eole. o e
==y lur
‘,P Rjo éorrb&/ Su =N
‘ /ﬁ
(0“60[6 &Qﬁ"d'i’ﬁ toh b S 442»@
__.1/0)<9/ V;m/o -
et T

wilan J‘i&// O)a‘”
}75 llcw, o4 Ben ... a,ys



Aﬂe&{/ o ° Wi
/Zu:(LeJQ 9/5’01"’5

heﬁ$/0QJ_ p\ .26 4028

0.25% ¢.1b

i £ 17:(‘««,.‘::4&\.; ale & /a./rs/'o-s
AOOK/[%MC i i Calso A-de = +) -
e A& o =~
nes A@zﬂ-"ﬂ Bl -

el C(‘ﬁ" G
, "‘/ud'c(\/"\j oo e

¥ e - ket oS

Mo f/~e,

Co

‘ )’g ;/wc/zecb, k Z/ch fZep - 2 Aa 9/2
<) $)
Aaode - 2ce — C6_ *2 o c.§
! ce = (Ce lx 0dS
; 00>
OK;'&O.‘ s Ce-—/; - Ca

¢ T S

T s
C) Y E 5«!{1/{'14""5 wen (G -Gy B
Je _gﬂ
pcf o ﬂf’j“'Lvh Pl MA 5/
\,./o-\a?”\ L
£
5
bl % sce = (€ -
c) e = ) dheote
g fClaibe: A= £ Sl
5. — (Eea/bC.LCq) Av}ﬂrazvv-&, 'f o-éxzé'*}:?((
a /oa( i
( Aacclt = o’(‘b)o"c'c” . % é:zgific‘ zA*{“CLLQ
£L i Le o’/ .S B, f//ﬁ
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Januar 2013

Nachpriifung

Klasse 2nbc, 6rundlagenfach
Lehrer:  Steiger Rainer

Name:

Gesamtpunktzahl:

Note:

nh=m/M c=n/V



Richtig oder falsch, je 0. 5P./ 0.0 Punkte __

§~ %

4.1. Erklédre in wenigen Worten, was ...
... ein Isotop ist§(1 P‘%;

Atom mit gleicher Anzahl Protonen, (=Element),
Anzahl Neutronen ist aber unterschiedlich

... der Atomaufbau von Bohr aussagﬁi(l BY

Die Elektronen sind in (fixen) Bahnen um den Kern angeordnet

... ein Ton ist. Welche Arten von Ionen sind bekannt (I'P.)

Ein Ion ist ein geladenes Element oder Molekll.
Man kennt Anionen, negativ geladen, und Kationen, positiv geladen]

4.2, Leitet festes Kaliumchlorid den elektrischen Strom? Begriindung (L:P))

Nein. Es handelt sich um ein Ionengitter. Im festen Zustand sind die Ionen nicht
beweglich. Somit hat es keine beweglichen Ladungstréger, was zur Folge hat, dass
kein Strom geleitet werden kann.

4.3. Erkldre mit einer Skizze und maximal drei Sitzen, wieso ... (total 1.5 P)%
- ... sich Salze nicht verformen lassen.
- ... sich Metalle verformen lassen.

Skizze: 0.25 P., Text 0.5 P
Salze: gleiche Ionen kommen nebeneinander zu liegen ..
Abstossung
Metalle: die (negativ) geladenen Elektronen sind beweglich und
Konnen sich daher an die neue Situation anpassen

4.4. Salzbildung (tota1§3€ P24 Q
Formuliere die ausgeglichene Reaktionsgleichung fiir jedes Salz, indem das Salz aus den reinen neutralen
Elementen hergestellt wird (z.B. Gegeben sei ,NaCl¢, korrekte Losung wire: ,2 Na + Cl, <2NaCl‘)

a) KBr b) AlBr; ¢) Calciumoxid
a) 2 K + Br, 22*KBr
b) 2*Al + 3*B1‘2 -> 2*A1B1‘3
¢) 2*Ca+ 1*0O, = 2*CaO
% %k sk
d) Aluminiumchlorid e) Natriumoxid f) Titancarbid d) 2*Al+3*Cl, > 2*AlCls

e) 2*¥Na + %2*0;, - Na,O
) Ti+C 2> TiC

G.g .Bt..,’ Sué» (o(JeL
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4.5. Definiere die folgenden Begriffe im Zusammenhang des Losens eines Salzes in Wasser. Verwende auch
die Terme endotherm / exotherm

a) Gitterenergie|(0:5 P.)

b) Hydratisierungsenergie (0.5 P3)

a) Trennen der entgegengesetzt geladenen Ionen, endotherm
b) Hydratationsenergie .. Anlagerung von Wasser an die Ionen, exotherm

4.6. Das Losen eines Salzes X sei endotherm. Was heisst dies in Bezug auf die beiden Beitrdge der
Gitterenergie resp. der Hydratationsenergie? (1 P.) ©

Betrag Beitrag der Gitterenergie (endotherm) grésser als der Betrag
Beitrag der Hydratationsenergie (exotherm)
| Gitter-Energie| > [Hydrat-Energie|

4.7. Zeichne die folgenden Molekiile unter Beriicksichtigung der Winkel\(2 ,P'.)i
a) CS2 b) CBI'20 C) NHO d) C2H2

4.8. Gegeben seien die beiden Salze CaO und MgO,, »
a) aus welchen Ionen bestehen die beiden Salze ((§.5 P.g
b) Begriinde, welches Salz den htheren Schmelzpunkt hat (1.0 P9

a) Ca®* /0% sowie Mg®" / 0%
b)

Beide Salze haben die gleichen Tonen, d.h. auf Radius resp. Abstand gucken
CaO grosserer Abstand voneinander als MgO, d.h.
CaO tieferer Smp als MgO

CaO 2572C / MgO 2852 C



4.9. Auf dem Etikett eines Mineralwassers stehen folgende Angaben:
Analysenwerte (in mg/l): Natrium 106, Kalium 12.5, Magnesium 95, Calcium 286, Chlorid 92, Sulfat 213, Nitrat
0.8, Carbonat 987. Bei allen Substanzen handelt es sich um Ionen.

a) Schreibe alle positiven Ionen mit ihrer Ladung hin. (1 P.) \

b) Schreibe alle negativen Ionen mit ihrer Ladung hin. (1 P.) ;

¢) Zeichne jeweils eine mesomere Form folgender mehratomiger Ionen. (1.5 P.) “1

cl) Carbonat c2) Nitrat c3) Sulfat

d) Schreibe fiinf verschiedene mogliche Salze hin, welche sich aus den gegebenen Ionen bilden lassen kénnten.
(1.25P)

¢) Angenommen, im Mineralwasser wiren nur die Ionen Natrium (106 mg/l, M=23.0 g/mol), Magnesium (95
mg/l, M =24.3 g/mol) sowie Chlorid (M = 35.5 g/mol) vorhanden. In Klammern sind die Mengen pro Liter
angeben. Wie viel mg/l wéren fiir 'Chlorid' zu erwarten? (2 P.) ¢

a) Na', K', Mg*", Ca* je 0.25 P.
b) CI, SO,%, NOy, COy je 0.25 P.
c) Zeichnungen je 0.5 P.
d) Na* K, Mg*, ca* je 0.25 P.

Cl- NaCl KCl MgCI2 CaCl2

SO42-

NO3-

CO3-
e) Na+, Mg2+ sowie Cl- ergibt NaCl

sowie MgCI2

NaCl: Anzahl Cl-= Na+ dh.n=m/M=0.106/23=4.6 E-3mol /I  (0.5P.)
MgCl12 Anzahl Cl-=2*Mg2+ d.h. n =2*m/M = 2* 0.095/24.3 = 7.81 E-3 mol/I (0.5 P.)

Total also n(Cl-)= 4.6E-3+7.81E-3=0.0124 mol/l CI- (0.5 P.)

n=m/M m=n*M =0.0124%35.5 = 0.44118 g Cl- resp. 411 mg (0.5 P.)



4.10.  Es wird eine Magnesiumchloridlésung betrachtet.
al) Zeichne die Elektrolyse dieser Magnesiumchlorid-Lésung inklusive der Bezeichnung folgender Begriffe:
Kathode, Anode, Fliessrichtung der Elektronen, Fliessrichtung der Kationen (welche?) resp. Anionen [(1.25P.) ¥

® ©

+i

Anode,

2Cl- = CI2

e- in Draht rein

Kathode

Mg2+ <> Mg

e- kommen ,an‘ und
gehen zum Mg2+

je 0.25 P.

a2) Welcher chemischer Prozess findet am Pluspol statt? (0.5 P.)
Oxidation am Pluspol resp. Anode Cl- = Cl +e-

a3) Welcher chemischer Prozess findet am Negativpol statt? (0.5 P) |

Reduktion am Minuspol resp. Kathode, also: Mg®* + 2¢” > Mg

4.11.  Streiche im Text die falschen Worte (fett und kursiv hervorgehoben) durch, so dass die Aussagen wahr
werden. Falsche oder fehlende Korrekturen ergeben einen Abzug. (2'P., -0.5 P.)/

In die Zinkiodidlsung taucht man zwei Graphitelektroden und legt eine Gleichspannung an. Eine der Elektroden
ist mit dem Minuspol leitend verbunden, sie ist dadurch positiv/negativ geladen. Diese Elektrode wird
Anode/Kathode genannt. Sie hat einen Elektroneniiberschuss und zieht deshalb positiv/negativ geladene Ionen
an. Diese Tonen bezeichnet man als Anionen/Kationen, im Beispiel sind es Zn**-Ionen. Aus der Abscheidung
von Zink an der Anode/Kathode kann man schliessen, dass die Zinkionen Elektronen aufnehmen/abgeben und
zu Zinkatomen/Zinkionen werden

In die Zinkiodidlsung taucht man zwei Graphitelektroden und legt eine Gleichspannung an. Eine der Elektroden
ist mit dem Minuspol leitend verbunden, sie ist dadurch pesitiv/negativ geladen. Diese Elektrode wird
Anede/Kathode genannt. Sie hat einen Elektroneniiberschuss und zieht deshalb positiv/negativ geladene Ionen
an. Diese Ionen bezeichnet man als Anienen/Kationen, im Beispiel sind es Zn?*-Ionen. Aus der Abscheidung von
Zink an der Asnede/Kathode kann man schliessen, dass die Zinkionen Elektronen aufnehmen/abgebes und zu
Zinkatomen/Zinkisnen werden



